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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

настояшая методика поверки распространяется на систему контроля герметичности обо-

лочек твэл гrвовую ГС КГО (лалее система) и устанавливает методы и средства ее первичной и

периодической поверок.
Интервал между поверками - 2 года.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1 Перел проведением поверки системы провести внешний осмотр и операции подго-

товки ее к работе.
1.2 Метрологические характеристики системы, подлежащие проверке и операции поверки

приведены в таблице 1.

Таблица 1

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2. l Рекомендуемые средства поверки, в том числе рабочие эталоны и средства измерений,

приведены в таблице 2.

вместо указанных в таблице 2 срелств поверки допускается применять другие аналогич-

ные средства поверки, обеспечивающие определение метрологических характеристик с требуе-

мой точностью.
2.2все средства поверки должны быть исправны, применяемые при поверке средства из_

мерений и рабочие эталоны должны быть поверены и иметь свидетельства о поверке с не истек-

шим сроком действия на время проведения поверки или оттиск поверительного клейма на при-

боре или в документации.

Наименование операции
Номер
пункта

методики
поверки

Провеление операции при

первичной по-
верке (после

ремонта)

периодическои
поверке

1 Внешний осмотр 7.1 да да

2 опробование 7.2 да да

3 Илентификация программного обеспече-
ния

7.з да да

4 Опрелеление (контроль) метрологических
хаDактеDистик:
4.1 Опрелеление сопротивления изоляции

измерительных цепей и цепей питания иони-

зационной камеры

7.4.1 да да

4.2 Определение относительной погрешно-
сти измерения силы постоянного тока бло-

ком усиления

7.4.2 да да

4.3 Опрелеление относительной погрешно-

сти измерения В-активности защитного газа
7.4.з да нет



Таблица2
Номер
пункта

методики

наименование рабочих эталонов или вспомогательных средств поверки; номер

документа, регламентирующего технические требования к рабочим эталонам или

вспомогательным средствам; разряд по государственной поверочной схеме и

(или) метрологические и основные технические характеристики средств поверки

7.2 Калибратор силы тока 6220,
постоянного тока до l00 мА,
0.4 %

рег. JФ 49З35-|2, диапазон воспроизведения силы

пределы допускаемой основной погрешности 0,05-

7.4.1 Тестер сопротивления изоляции АМ-2125, рег. Ns 48033-1 l, измерения сопротив-

n"rr" до 1,2 Том, испытательное напряжение постоянного тока до l000 В, пре-

делы допускаемой относительной погрешности измерений + 5,0 0%

7.4.2 Калибратор силы тока б220, рег. Nч 49зз5-|2, диапазон воспроизведения силы

постоянного тока до l00 мА, пределы допускаемой основной погрешности 0.05-

0.4 %

и.rоч""п Р-излучения БИС-Р. внешнее В-излучение величинОй не МеНее 5.0,1Olt

c-l, пределы допускаемой относительной погрешности активности источника

В-излучения + l0,0 %

7.4.з

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

з. l К проведению поверки анzrлизаторов допускается инженерно-технический персонал со

среднетехническим или высшим радиотехническим образованием, имеющим опыт работы с ра-

диотехническими установками, ознакомленный с руководством по эксплуатации (рэ) и докумен-

тацией по поверке и имеющие право на поверку (аттестованными в качестве поверителей по Пр

50.2.0 |2-94\.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены все требования безопасности в со-

ответствии с ГоСТ 12.3.0l9-80 (ССБТ. Испытания и измерения электрические. обцие требова-

ния безопасности).
4.2Всеработы с системой должны проводиться в соответствии со следующей норма-

тивной документацией:
нп-001-97. обшИе положеНия обеспеЧения безопасности атомных станций (опБ-

88/97);
нрБ-99/2009. Нормы радиационной безопасности,
4.З ПрИ работе с источниками ионизирующих излучений необходимо выполнять требо-

вания радиационной безопасности, изложенные в документах кНРБ-9912009, Нормы радиацион-

ной безопасности) и <оСПоРБ-20l0. основные санитарные правила обеспечения радиацион-
ной безопасности).

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 Поверку проводить при следующих условиях:
- температура окружающего воздуха, "С

- относительная влажность воздуха, 7о

- атмосферное давление, кПа (мм рт. ст.)

- параметры питания от сети переменного тока:

20+5;
65 + l5;
l00t4(750t30);



- напряжение, В
- частота, Гц

)?о + 5.

50 t 0,5;

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6. l Поверитель должен изrIить руководство по эксплуатации (РЭ) поверяемой системы и

руководство по эксплуатации (рэ) используемых средств поверки.

6.2 Перел проведением операций поверки необходимо:

- провери.l.ь комплектность поверяемой системы в соответствии с Рэ.

- проверить комплектность рекомендованных (или аналогичньIх им) срелств поверки, за-

землить (если это необходимо) требуемые рабочие этzUIоны, средства измерений и включить пи-

тание заблаговременно перед очерелной операчией поверки (в соответствии со временем уста-

новления рабочего режима, укiванным в РЭ).

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр

При внешнем осмотре проверить:
- отсутствие внешних механических повреждений и неисправностей, влияющих на рабо-

тоспособность системы;
результаты внешнего осмотра считать положительными, если отсутствуют внешние ме_

ханические повреждения и неисправности, влияющие на работоспособность системы.

7.2 Опробование

7.2.1 Подключить систему к сети переменного тока,

7.2.2 Включить систему.
7,2.3 Запустить на сервисной ЭВМ тестовое ПО,
7.2.4 Результаты опрЬбоuuпия считать положительными, если отсутствуют сообщения об

ошибках
7 .2.5. ПроВерить работоспособность канала контроля перепада давления.

7.2.5.1 Собрать схему согласно приложению. А,2
7.2.5.2 Последовательно на вход канала контроля перепада давления с калибратора тока

подать постоянный ток величинами з,5.10-].4.5.10-3,7.0.10-3, 15,0,10-3, 19,0,10-3,21,0,10-з А.

7.2.5.з Результаты проверки считаются положительными, если при задании значения тока

15 l0-3 д (соответствует t,i кпа1 выдается сообщение о необходимости заМеНЫ фИЛЬТРа, ПРИ За-

дании значений тока 3,5.10-з А и 21.10-3 А выдается сигнал неисправности датчика перепада даВ-

ления.

7.3 Идентификачия программного обеспечения
7.з.1 Запустить программное обеспечение на сервисной эвм в соответствии с руковод-

ством по эксплуат€Iции,
7.З.2 оз]накомитьсЯ с информацией, отображаемой на дисплее.

7.3.3 Подать запрос в MODBUS RTU протокол для полг{ения информации о версии

прикладного программного обеспечения (ППО)
7.З.4 Проверку соответствия зiUIвленных идентификационнЬж данныХ По систеМы про-

вести, в соответствии с Рэ в слелующей последовательности:
- проверить идентификационное наименование ПО;
- проверить номер версии (илентификационный номер) ПО;
_ определить цифровой идентификатор ПО (контрольную сумму исполняемого кода),

7.З.i Для рu.r"ru r,"фрового идентификатора применяется алгоритм SHA-1 реализован-

ный в программе (угилите) KHashTable>.

4



7.з.6 Результаты проверки считать положительными, если идентификаuионные данные

По соответствуют 
"дarrrф"пационным 

данным, приведенным в таблице 3,

Таблица 3

7.4 Опрелеление метрологических характеристик

7.4.1 Определение сопротивления изоляции измерительных цепей и цепей питания

ионизационной камеры.
7 ,4,1.| Опрелелить сопротивление изоляции измерительньtх цепей ионизационнои ка-

меры с помощью прибора AM-2l25 при напряжении 1000 В постоянного тока в соответствии с

таблицей 4.
7 .4.|.2 Результаты измерений занести в табличу 4,

Таблица 4

7.4.1.3.Результаты поверки считатЬ положитеЛьными, если значения сопротивления

изоляции, имеют величину не менее 1,109 Ом,

7 .4.2: Опрелеление относительной погрешности измерения силы

ком усиления.
7.4.2.1СобратьиЗМериТелЬнУЮсхеМУВсооТВеТсТВиисрисУнкоМ

постоянного тока бло-

l.

Рисунок 1

7.4,2.2 Подготовить калибратор к работе в соответствии с То на него.

7.4,2.З Подать на вход <Камера 1> блока усиления ток величиной 2,0,10-9Д

7.4.2,4 Измерить величину тока с помощью блока усиления,

Идентификационные данные (признаки) Значение

Идентификационное наименованиý ПО bn6OOmcugs

Ноrер версии (идентификачионныЦдqд9рLЦ9 1.0.0.0

I_{ифровой идентификатор ПО (контрольнаJI сумма ис-

полняемого кода)

А99 1 8АА393 504Абвсс l F4А26вв
607BlCC177692l

Алгоритм вычисления идентификатора ПО SHA-l

Проверяем.ш цепь Сопротивление
изоляции

ПроверяемаrI цепь Сопротивление изоля-
ции

Выхl-Вых2 (+) - Вых 2

Вых 1 -Вых 3 (+) - Вых 3

Вых2-Вых3 Вых 1 - Корпус

<<->> - к*>> Вых 2 - Корпус

(-) - Вых 1 Вых 3 - Корпус

(-)) - Вых 2 к*>> - Корпус
(-)) - Вых 3 (-D - Корпус
(+)) - Вых 1

Блок усилителей
сигналов
Вход <Камера 1>

Вход <Камера 2>

Вход кКамера 3>

Катlибратор силы
тока6220



7 .4.2,5 Результаты измерений занести в таблиuу 5,

7,4.2.6 Вычислить относительную погрешность измерения силы постоянного тока сиг-

нала БI по формуле

I _I
d/=Ч.100%

Iзад

гДе: I,,un 
- 

заданное значение входного тока, А;
I",.,lr 

- 
измеренное значения выходного тока, А,

7.4.2.7 Результаты вычислений занести в таблицу 5,

Таблица 5

ЛЪ камеры [заД, А Iизм, А бI, Уо

Камера

2,0.10-9

6,0.10-9

9.0.10-9

2.0.10-8

6.0.10-8

9,0.10-8

2,0.10-7

6,0.10-7

9,0.10-7

2.0.10-6

6,0.10-6

9.0.10-6

2,0.10-5

6,0.10-5

5,0.10-5

2.0.10-4

6.0.10-4

9,0.10-4

2,0.10-10

6,0.10-10

9,0.10-10

2,0.10-9

6,0.10-9



Камера 2

9.0.10-9

2.0.10-8

6.0.10-8

9.0.10-8

2,0.10-7

6,0.10-7

9,0.10-7

2,0.10-6

6,0.10-6

9,0.10-6

2.0.10-5

6,0.10-5

9,0.10-5

Камера 3

6,0.10-1l

9,0.10-1 l

2.0. l0-10

6,0.10-10

9,0. l0-10

2,0.10-9

6,0.10-9

9,0.10-9

2,0.10-8

6,0.10-8

9,0.10-8

2,0.10-7

6,0.10-7

9,0.10-i

2,0.10-6

6,0.10-6

9.0.10-6

2,0.10-5

6.0.10-5

9.0.10-5



7.4.2.8 Последовательно подать на вход кКамера l > блока усиления токи в соответствии

с таблицей 5.

7 .4.2.9 Повторить п.п 7 .4.2.4-'7 .4.2.8
7.4.2.10 Подключить калибратор постоянного тока ко входу кКамера 2> блока усиле-

ния.
7.4.2.1l Последовательно подать на вход кКамера 2> блока усиления токи в соответ-

ствии с таблицей 5.

7 .4.2.1 2 Повторить п.п 7 .4.2.4-'7 .4.2.8
7.4.2.13 Подключить ка.пибратор постоянного тока ко входу <Камера 3> блока усиле-

ния.
7.4.2.|4 Последовательно подать на вход <Камера3> блока усиления токи в соответ-

ствии с таблицей 5.
'l .4.2.1 5 Повторить п.л 7 .4.2.4-7 .4.2.8

7.4.2.|6 Результаты поверки считать положительными, если относительная погрешность

измерения силы постоянного тока находиться в пределах:
+ 2,0 Уо в диапазоне 10-3-:10'7 А;
t 5,0 О/о в диапазоне 10'7+10-9 А;
+ 10,0 О/ов диапазоне l0-9+5,5.10,9 А.

7.4.3 Определение относительной погрешности измерения Р-активности защитного газа.

7 .4.З.1 Собрать схему согласно рисунку А.1 .

7.4.3.2 В проточную частЬ ионизационной камеры помесТить источник Р-излУt{ения
Бис-р.

7.4.З.З На сервисной ЭВМ зафиксировать токовые сигнrlлы по всем измерительным
объёмам ионизационной камеры.

7.4.З.4 Результаты измерений занести в табличу 6.

Таблица 6

7.4.з.5 Вычислить Р-активности защитного газа в ионизационной камере по формуле,

результаты вычислений занести в табличу 6:

I-aR :_rик €

где I - выходной ток внутренней камеры

для камеры l a:1,52.10-1t А, е:1 ,72,|О-|2 МБк/м3

для кап{еры 2 a:|,28.11-1l А; e:3,06.10-13 МБк/м3

для камеры 3 a:l,90.10-|| Ь; t:2,40,10-14 МБк/м3

Заданная эк-
вивiIлентнiл.rl

объёмная

Р-активность,
Bn"r, Бк/м3

Измеренное значе-
ние электрического

ТОКа, I"ru, А

Измеренная Р"*-
активность

МБк/м3

относительная по-
грешность измере-
ния В-активности

защитного газа, БВ,
%

Камеоа I 95* 10,1

Камера 2 51*4,6
Камера 3 7з+8,7



4.7.7 Опрлеrгть отrосительиую погрешность измернпя ftакгrrвfiости защитitого г&}а

пояизацпонпой камеры из )Фаанения.

60,* =
а _п

,1000/о
F"n

Подучепяое значсние относительной погрешности бРп*занестл в табличу 6.

4.7.8 Результаты поверки считать положятельвыми. если oтliocllтcIrьпall пофеrrшость из_

мерялr Р-акгпввостЕ зtllцllтвого газа каждой из камер на,чодиться в пределах +З0 Ой.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУJЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При лолохительвьц результатах поасрки системы вьцается свидетельство усmнов-
левной формы,

8.2 На оборотuой сторне саидетельства о поверке ]аписываются результаты поверки-

8_3 В с.тучае отрицательных результатов поверкU системы к даJlьнейшему прltмепеЕию не

допускается. На систему выдается извещение об его яеприrодности к дальЕейшей эксплуатации

с укirиппем прlt.lцц.

Начальвt.к Цевтрs испштаfl ий
в поsерки средств измерений
ФГУП (ВНИИФТРИD

А.В_ Апре.lев



Приложение А
(обязательное)

Схема подключения ГС КГО при поверке

ки гс кго

|,2,З-КЛСГС;
4,5 - КПК ГС;

6 - КДП ГС;

7 - RS485K;

8 - кабель питания БУС ГС;

9 - патч-корл l00Мб/с.

рисунок д.1 _ Подключение гс кго при определении относительной по-

грешности измерения объёмной активности

l0



Сервисная
эвм

Кабель RS485

кабель токовый

Рисунок А.2 - Подключение БуС ГС при определении работоспособности ка-

н€ша перепада давления и токовых сигн€UIов ионизационной камеры

Бус г(]
,RS _ 4E5,

ll


